

**Справка  
о библиографической деятельности  
Национальной библиотеки Удмуртской Республики**

Библиография – есть способ вторичного регулирования информационных отношений в системе документальных коммуникаций.

Библиографирование национальной печати является одним из основных направлений деятельности Национальной библиотеки Удмуртской Республики. В 60-е годы начала создаваться система национальной библиографии: в 1961 году издан первый выпуск "Летописи печати Удмуртской АССР", в 70-е годы издана серия пособий "Ими гордится удмуртская земля". Научно-вспомогательный указатель "Периодика Урала" был удостоен третьей премии на Всероссийском конкурсе научных работ в 1987 году; научно-вспомогательный указатель "Литературная жизнь Удмуртии" был удостоен третьей премии на Всероссийском конкурсе научных работ в 1988 году.

Присвоение в 1989 году Республиканской научной библиотеке УАССР им. В. И. Ленина статуса Национальной библиотеки Удмуртской Республики дало новый импульс библиографической деятельности в республике. К настоящему времени сложилась система пособий национальной библиографии, в создании которой участвуют все типы библиотек: Национальная библиотека Удмуртской Республики, библиотеки научно-исследовательских учреждений, библиотеки вузов, центральные городские и районные библиотеки.

Национальной библиотеке Удмуртской Республики принадлежит ведущая роль как в организации взаимодействия библиотек всех систем и ведомств по формированию системы пособий, так и в практической работе по их составлению. Ею разработан долгосрочный проект подготовки краеведческих пособий в рамках программы "Память Удмуртии", составлены инструктивно-методические материалы по созданию пособий типа "Что читать о районе (городе)", оказывается методическая помощь в подготовке конкретных пособий.

В соответствии с данной программой, Национальной библиотекой Удмуртской Республики ведется автоматизированный текущий библиографический учет всех видов публикаций изданных на территории республики и за ее пределами об Удмуртии. Издаются научно-вспомогательные указатели, биобиблиографические пособия. Вышел в свет "Указатель библиографических работ об Удмуртии", ежегодно издается календарь "Знаменательные и памятные даты Удмуртии".

Так за период с 1997 по 1998 гг. издано 6 важнейших для истории республики научно-вспомогательных указателей; в т. ч. к 100-летию выдающегося сына удмуртского народа Кузебая Герда – "Кузебай Герд", к 100-летию первой удмуртской поэтессы Ашальчи Оки – "Ашальчи Оки", к 100-летию окончания судебного процесса над мултанскими удмуртами – "Мултанское дело". Большое международное значение имеет указатель "Удмуртское языкознание". Важной частью системы национальной

библиографии являются указатели "Картографические издания об Удмуртии" и "Указатель библиографических работ об Удмуртии".

Указатели "Ашальчи Оки", "Мултанское дело", "Картографические издания об Удмуртии", "Удмуртское языкоизнание", представлены на сайте (страница в Интернет) Национальной библиотеки Удмуртской Республики в сети Интернет, что дает возможность познакомиться с ними пользователям всего мира. Эти издания представлены на компакт-дисках.

Директор Национальной библиотеки  
Удмуртской Республики



N. M. Собина